

DE ACTUALIDAD

LA REFORMA TRIBUTARIA

Ya está aprobada otra reforma tributaria. El Presupuesto español ha tenido cargas muy fuertes con la campaña marroquí y con las consecuencias de la guerra europea, y han sido muchos los intentos de los Gobiernos para llevar la correspondiente nivelación al Presupuesto. Nadie la ha conseguido hasta ahora; todo lo más que ha ocurrido es recortar antiguas contribuciones e impuestos y obtener unos cuantos millones de pesetas más.

Dos de los impuestos más sancionados de nuestra Hacienda son el de Utilidades y el Timbre del Estado, y ambos—como no lo han sido objeto de reformas en este momento.

Los impuestos que se rectifican en sentido de aumento son el de carruajes, el de transportes por vías terrestres y fluviales, el de embarcaciones de recreo, el de transportes marítimos, la contribución industrial y de comercio, el impuesto de grandezas, títulos, decoraciones, honores y de derechos reales; y se crean nuevos impuestos referentes a las Cajas de alquiler que para la guarda de valores y alhajas facilitan los Bancos de giro y de descuento, a la admisión en Bolsa de determinados efectos de cotización, afectando solamente el nuevo impuesto a los valores extranjeros y a un registro de arrendamientos. También se establecen determinadas ventajitas para los contribuyentes que, declarando sus bases de imposición, consulten a la Administración pública a fin de que les señale la clasificación o base tributaria que en lo sucesivo les corresponda y la acepten provisionalmente, sin perjuicio de su derecho a discutirla, quedando exentos de toda responsabilidad, aunque dicha clasificación resultase insuficiente y errónea.

Lo más interesante del nuevo régimen es el referente al paso de los comerciantes e industriales individuales a la contribución de utilidades, mediante la obligación de llevar cuenta y razón de sus operaciones y por medio de reglas y escalas en las que la graduación de productos es base de percepción y el volumen de negocios (cualesquiera que sea su utilidad) motivo de clasificación en este impuesto. En ese orden de ideas es también nuevo el criterio de someter al pago por utilidades a los comerciantes e industriales que procedan de una sociedad a la que hubiesen pertenecido en los últimos tres años y cuyos negocios continúen, así como el de hacer efectivas las liquidaciones provisionales giradas por la Hacienda en virtud de los documentos (balance, cuenta de ganancias y pérdidas, detalle de amortizaciones, etc.), presentados por el contribuyente, sin perjuicio de los resultados de la comprobación que los profesores mercantiles hayan de realizar. Todo esto forma parte de lo acordado por el Senado, aceptando el criterio de su ponencia, que modificó fundamentalmente la propuesta del ministro y el acuerdo del Congreso. En cambio no prevaleció en comisión mixta el criterio senatorial de ampliar la exención de tributos concedida a los haberes activos y pasivos de los empleados de categorías más modestas; el dictamen definitivo hecho ley por el Parlamento fija para esa exención el mismo límite, verdaderamente irrisorio, acordado por el Congreso, o sea mil quinientas pesetas para los empleados activos y setecientos cincuenta para los pasivos.

También consigna la ley la obligación de proceder a la inmediata aplicación del cuerpo de profesores mercantiles de Hacienda para evitar el atasco de las comprobaciones (hay más de cinco mil balances de sociedades sin comprobar, a los que ahora se sumarán los de los 300.000 comerciantes e industriales que cambian de régimen tributario) y a la publicación en tres y seis meses, respectivamente, de los textos refundidos de las leyes modificadas y del reglamento de la de Utilidades, indispensable para hacerla inteligible para el contribuyente y prácticamente aplicable por los funcionarios.

De todo esto, lo más trascendental es el paso de utilidades de los comerciantes e industriales, individuales, no sólo por lo que aumentará el rendimiento de ese impuesto en general, sino porque la tarifa segunda en que se les clasifica no está concertada con las Yascogadas, lo cual evitará que se le aplique el criterio injustísimo de desigualdad que el concierto económico consagra.

Como se ve, hay de todo en la nueva ley tributaria; hay reformas en antiguas contribuciones e impuestos, y hay nuevos impuestos y criterios. Ahora bien, ¿cuánto ofrecerá a la Hacienda pública todas esas modificaciones y novedades a que nos referimos? Antes de contestar hay que reconstituir los hechos, conforme se han desenvuelto. Se recordará que el Sr. Cambó presentó a las Cortes una reforma amplia, que tenía bastante importancia por cuanto se transformaba, no sólo la Administración central, sino la de las Provincias y Municipios. Estimábase que toda la reforma podía dar a la Hacienda de 250 a 300 millones de pesetas, según unos y hasta 600 millones según otros. Hay que reconocer que el propio Sr. Cambó habría reconocido que el propio Sr. Cambó habría reconocido que algunos de sus proyectos, aceptando modificaciones que hubieran disminuido la importancia de aquéllos. Pero como la crisis surgió y sobrevino el cambio de Gobierno, el actual aceptó sólo parte de la obra que tenía confeccionada el del Sr. Maura, y ésta es la que ha discutido y aprobado el Parlamento.

Pero también el Parlamento ha disminuido

bastante la importancia de dichos proyectos, y al aprobarse han quedado reducidos considerablemente. Por eso aquellos 250 o 300 millones de pesetas quedarán asimismo reducidos a poco más de 150, según cálculos que hacen las personas que se creen capacitadas para esta clase de ejercicios numéricos. Los técnicos de Hacienda, sin embargo, los cifran en 250 millones de pesetas.

Está visto que es muy difícil afrontar la solución de la Hacienda pública; viene esta arrojando déficit desde el año 1909, y se vienen creando Obligaciones del Tesoro, que es deuda flotante que jamás se liquida con el propio Presupuesto conforme ordena la ley de Contabilidad.

Es muy difícil, ciertamente, acometer la obra de la nivelación; pero esta dificultad estriba en realizarla de una sola vez. Si un ministro o un Gobierno quisiese repentinamente terminar con el déficit, la propia riqueza pública se sublevaría contra la idea y haría imposible su ejecución. Pero si por etapas va ordenando unas reformas tras otras y se reducen los gastos estéticos del presupuesto, podrá llegarse a la anhelada nivelación, que por ahora no vemos en nuestros estatutos presupuestarios.

Claro es que algo es algo y la reforma que acaban de aprobar las Cortes representa, como hemos dicho, unos 150 millones de pesetas. Lo eficaz hubiera sido, para dar al propio tiempo cumplida satisfacción al país, reducir gastos; pero por lo visto esto es imposible, o, al menos, muy difícil en estos tiempos de aventura marroquí, administración complicada y, sobre todo, de sindicalismo burocrático civil y militar.

EL DUQUE DE LA CONQUISTA

En su palacio de San Saturnino, donde pasaba, como todos los años, la temporada veraniega, falleció ayer de madrugada D. Francisco de Asís Arias Baxiña y Bernaldo de Quirós, conde de Gumbresales, y por su matrimonio con doña María Quintados y Villarejo, duque de la Conquista, marqués de San Saturnino, de Gracia Real y de Palacios y vizconde de la Frontera.

El duque de la Conquista, persona tan significada en la aristocracia madrileña, era también muy considerado en Galicia y su residencia de San Saturnino, donde se han celebrado fiestas espléndidas, es un modelo de hospitalidad que albergó en varias ocasiones a los reyes de España y a las más altas personalidades de la nación.

Los duques habían llegado a San Saturnino hace pocos días, acompañados de su hermana la marquesa de Almagro. Entre los muchos testimonios de pésame recibidos por la duquesa de la Conquista, en su calidad de reina madre, con ocasión de la muerte de su esposo, figuran telegramas muy expresivos de todo el entorno del finado, recibiendo sepultura en el cementerio de Ballar.

VIAJEROS

Salió para Oza de los Rios con su familia, el concejal D. Angel Naveira. — Para Madrid, el secretario de la Diputación provincial D. Manuel Vitorro. — Llegó de Vigo D. Evaristo Babé con su familia. — De Madrid, el secretario de la sociedad de propietarios D. Enrique Artega. — De Burdeos, los marqueses de Roayora. — Regresaron de Orliguera D. Melitón Fernández y su familia. — De Cerecedilla, el gobernador militar de esta plaza general D. José Pulleiro. — Llegó de Palencia el oficial de Hacienda D. Enrique Molina con su hijo. — Llegó de Bruma para pasar una temporada con su familia el sargento de Artillería del grupo expedicionario del tercer de Montaña D. Macario Expósito. — Están en la Coruña los marqueses de Alta Gracia.

FIESTAS EN MERA

Para conmemorar la festividad de Santa Ana habrá hoy en el pintoresco pueblecito de Mera bailes campesinos, verbenas, iluminaciones, fuegos artificiales y todo cuanto es de rigor en esta clase de fiestas. A las doce de la mañana se celebrará una misa solemne. Aménazarán los festejos la música de Oletos y otras bandas populares.

LA EXCURSION DE LUGO

Puede darse ya por descontado el éxito de la excursión que se organiza en Lugo para acompañar al obispo de aquella diócesis en su viaje de pronunciar el panegirico de María Pita en la función del Voto.

El R. P. Pálcido saldrá con los expedicionarios en el tren que parte de Lugo a las tres de la tarde y llega a la Coruña a las ocho de la noche.

Acompañando al distinguido viajero vendrán el gobernador civil, una comisión oficial del Ayuntamiento, con el secretario, y diversos representantes de la Cámara de Comercio, el Casino, el Circulo de las Artes, la Diputación provincial, el Colegio de abogados, la Cámara y el Sindicato agrícola y el Orfeón Gallego. Todo, en fin, lo que en Lugo vale y trabaja.

En el mismo tren llegarán la banda de música municipal, para amenizar las fiestas y la expedición de socios del «Circulo de las Artes», además de otras muchas personas que se unen a la comitiva en vez de hacer el viaje en otros trenes.

Como ya hemos dicho, en la Coruña se dispensará a los excursionistas un recibimiento entusiasta.

El domingo, 6, después de la función del Voto, el alcalde obsequiará a las representaciones oficiales con un banquete y por la tarde los invitará a acudir a la corrida de toros, para lo cual la empresa de la plaza ha puesto dos palcos a su disposición.

EL DIA DE GALICIA

LA FESTIVIDAD DE AYER

Fue un día espléndido, magnífico, el de ayer, consagrado a la festividad de Santiago Apóstol, patrón de España y del arma de caballería. Como además, es el día de Galicia, en el Ayuntamiento, en la «Reunión de Artesanos» y en la «Irmandade da Fai» ondeó la bandera de la región. Las gaitas recorrieron a primera hora de la mañana la población.

Esta última sociedad publicó, como suplemento del periódico «A nosa terra» dos manifiestos, uno dirigido a todos los gallegos y escrito en la lengua regional y otro dirigido a todas las juventudes nacionalistas de España y Portugal, redactado en gallego y en castellano y firmado, en representación de las «Irmandades», por el consejero primero D. Juan V. Viqueira y por el secretario D. Carlos Monasterio.

De noche se celebró en el Teatro Rosalía Castro, que estuvo concurridísimo, la velada organizada por el coro «Cántigas da Terra», el cual dejó oír un escogido repertorio de cantos, entre los cuales figuraban algunos nuevos, creación del coro, que gustaron mucho y fueron aplaudidos con entusiasmo.

Antes de comenzar el acto, el presidente de «Cántigas», D. Angel del Casullo, leyó unas bellas cuartillas de encomio para el arte regional.

Se representó el sainete de D. Galo Salinas «Copas e bastos», que obtuvo una excelente interpretación y valió a los jóvenes aficionados, que en ella tomaron parte muchos aplausos.

Al final se cantó el himno a Galicia.

Las orquestas de los kioscos del Relleno ejecutaron música gallega, lo mismo que la banda de música de Isabel la Católica que tocó en la Plaza de la Constitución de siete de la tarde a nueve de la noche.

Las fuerzas del regimiento de cazadores de Galicia asistieron a las diez de la mañana a una misa en la Iglesia de San Nicolás y luego fueron obsequiados con una suculenta comida extraordinaria, que amenizó aquella banda de música.

El balneario de Riazor estuvo muy concurrido y al Burgo y San Pedro de Nos y a la romería de Sigrás, concurrió una enorme cantidad de gente, ávida de divertirse. Los tranvías salieron todos abarrotados.

Hubo, como el día anterior, antañísimas verbenas en la plazuela de los Angeles y en las calles de Damas y Amargura y las hubo también en las de Cortadura y Santo Domingo. En todas ellas se bailó sin tasa.

Un día, en fin, muy alegre, muy animado y muy bien aprovechado, pues además hubo foot-ball en Riazor, un brillante paseo en el parque de Méndez Núñez y una gran concurrencia en las tómbolas y demás diversiones de la zona del puerto.

De madrugada nos hace pasar un delicioso rato el coro «Cántigas da Terra», cantando ante nuestra casa algunos bellos números de su interesante repertorio.

Agradecemos mucho esta cariñosa atención de la brillante colectividad, que nota digno remate a la jornada con una nota de regionalismo sano y simpático.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la bella esposa del joven y distinguido consignatario D. Ramón Molina y Rodríguez.

La madre y el recién nacido siguen muy bien después del parto suceso por el que reciben muchos parabienes los venturosos padres y sus familias.

FOOT-BALL

«COMERCIAL» DE VIGO Y «DEPORTIVO» DE LA CORUBA

Ante una gran concurrencia se celebró ayer tarde en el campo de deportes de Riazor el amistoso partido de foot-ball entre el «Comercial» de Vigo y el «Deportivo» de la Coruña.

A la hora señalada hace la salida el equipo vigués sosteniéndose el juego en el medio del campo. Hay lucidas jugadas por ambas partes, aunque el juego no es muy movido. Después de llegar se advierte superioridad en el equipo local, que juega con más seguridad y entusiasmo, consiguiendo a los veinte minutos hacer el primer tanto que marca Pichichi con una cabeza, quien fue muy aplaudido.

Reacciona ligeramente el «Comercial», aun advirtiéndose que parece no mostrar gran empeño en meter el balón en la red, lo que no consigue a pesar de jugar con gran oportunidad y acierto el esquinero izquierdo, que dio ocasión repetidas veces a que se viese en gran peligro la meta deportiva. Sin embargo, debido a la flojedad de los delanteros, no consiguen hacer ningún tanto en el primer tiempo, que termina con la victoria del «Deportivo» por un goal a cero.

En el segundo tiempo se nota mayor entusiasmo por ambas partes. Monjardín, Pichichi, Pombó y Fernández juegan con seguridad y conocimiento, dominando todo el tiempo al equipo contrario. El primero, especialmente, es un excelente jugador que estuvo siempre estabramente marcado por los jugadores del «Comercial», al punto de eliminarse, casi en absoluto, de toda participación en esta segunda parte del juego. Esto, tras por consecuencia que los demás equipos corruñeses juegan con entera libertad y bombardean constantemente la meta contraria; pero no consiguen apuntarse más tantos debido a lo débil del ala delantero, derecho que malogró gran parte de las jugadas, retrasándose y jugando con poca unión con el resto de los delanteros.

Un penalty contra el «Deportivo», da ocasión a los forasteros para apuntarse el tanto de empate. Sigue el juego muy movido con dominio del «Deportivo» y se tira por Pichichi un penalty contra el «Comercial», que es lanzado galantemente fuera de la red.

Cuando fallaban solamente dos minutos para finalizar el partido, Pichichi, en una arrata

cada, hace el segundo tanto, siendo muy aplaudido y terminando el match con la victoria del «Deportivo» por dos goals a uno.

El «Deportivo», contra lo que se esperaba, jugó acaloradamente y con relativa unión, prometiendo, de continuar en esta forma, llegar a reconquistar aquella fama que tuvo en otro tiempo.

El «Comercial» no respondió, ni mucho menos, a la fama de que viene gozando. Es un equipo muy regular y no superior al «Deportivo», pues a excepción del esquinero izquierdo, que como ya hemos dicho jugó muy bien, el resto no promete gran cosa.

Se dice que muy pronto se reconstituirá el desaparecido «Real Club Coruña» con nuevos y valiosos elementos, lo que, de confirmarse, constituiría una buena noticia para los aficionados a este deporte.

La Infanta Eulalia

En breve llegará a la Coruña para pasar una temporada en el pazo de Villauso con los marqueses de Guad-el-Jelú, la Infanta doña Eulalia.

Homenaje a un militar

Banquete popular

Túy 25 (21'35 h.)

Procedente de Santiago llegó esta mañana el teniente coronel del regimiento de Zaragoza Sr. Rivas Berdel, con objeto de salir a su pariente D. Jesús Rivas, procurador de los tribunales, y despedirse, pues vuelve a marchar a Africa.

Entendidas algunas significadas personalidades rogaron al Sr. Rivas Berdel que aplazase su salida hasta mañana con objeto de obsequiarle con un banquete en demostración de gratitud por el cariño demostrado en Africa a sus soldados, muchos de ellos naturales de esta ciudad.

El Sr. Rivas accedió a ello y el banquete celebrábase mañana en el Hotel Generosa, a las diez de la noche.

Amenizará la comida la banda de música del regimiento portugués de infantería número 3.

Durante todo el día fué visitadísimo el señor Rivas Berdel.

EXPOSICIÓN IMELDO CORRAL

El próximo viernes se verificará la inauguración de la exposición de pinturas de Imeldo Corral en los salones de la Reunión de Artesanos.

El público podrá admirar los paisajes del distinguido artista ferrolano, pues la entrada a la exposición es libre.

Esta será seguramente un éxito, como lo fueron las demás que Imeldo Corral hizo en la Comuña y la efectuada recientemente en su ciudad natal.

SUCESOS EN LA REGION.

HASTA EL COSA ANDA A GOLPES

En la parroquia de Tourón, término de Puentes de Caldeas, ocurrió el día 20 del actual un suceso que está siendo muy comentado.

Se dirigió a su domicilio el abogado don Angel Boulosa Rajó, acompañado del cura párroco de Tourón, D. Antón Martínez Criados, y al llegar al kilómetro 125 de la carretera de Pontevedra, se les acercó el sacristán de la parroquia Manuel Jorge, reclamando al Sr. Boulosa la cantidad de 12,50 pesetas que al parecer le adeudaba. Como dicho señor le dijese que en aquel momento no llevaba la requerida cantidad, Jorge se abalanzó sobre él propinándole unos cuantos palos en la cabeza.

Entonces se destacó otro sujeto, llamado Camilo Garrido Malvar, que también apaló al Sr. Boulosa, y al ver esto intervino el cura párroco con la idea de separarlos, rompiendo el paraguas que llevaba.

En la reyerta resultaron el Sr. Boulosa con dos heridas en la cabeza y una en el codo izquierdo de pronóstico reservado; Manuel Jorge con cinco heridas en la cabeza producidas con arma cortante y de igual diagnóstico, y Camilo Garrido dos heridas en la cabeza y una en el antebrazo, leves.

Los dos primeros quedaron en su domicilio, en calidad de detenidos hasta que sean dados de alta y el último ingresó en la cárcel, en calidad de detenido.

DEL FERROL

Una vejería sangrante. — Fiestas campesinas. — Varias noticias

Túy 25.

Si se sepan por ahora las causas que originaron el suceso de la noche del sábado en el campo de Batallones Juan Amado, de 33 años, y Genzalo Laureiro Luaces, de 21, ambos solteros y vecinos de esta ciudad.

El primero recibió una puñalada en el brazo izquierdo y su contrario un tiro de revolver en la espalda, ignorándose donde tiene alojado el proyectil.

Los dos pasaron en grave estado a la Casa de Socorro.

Se sabe que en el tren que llega a Ferrol a las once de la mañana vendrán el jueves de la Coruña para asistir a la botadura del crucero «Lezo» conocidas personas.

Es muy artística la tribuna desde donde la madre del buque Excm. Sra. doña Angélica Martín, cortará la cinta que simula aprisionar el barco.

El adorno principal lo constituyen las pintas y las banderas nacionales.

Destácase en la parte alta una gran corona real donde se lee «Elias Lezo».

La Constructora Naval no está hoy por medio de avisos fijados en las puertas del Astillero, que el jueves no se trabajará en este departamento, don excepción de los obreros nombrados para servicios extraordinarios, pero abonando a todo el personal el jornal completo.

Lucidamente festejó hoy el patrón de Galicia el coro «Toxos e froes».

De madrugada y seguido de un gran gentío, recorrieron las principales calles cantando alegres alboradas.

De noche se celebró la fiesta gallega en los Cantones, que estuvo mucho.

Se cantó el Himno a Galicia, a empeñado por la banda del regimiento de Ferrol.

DE SANTIAGO

LAS FIESTAS DEL APOSTOL

(POR TELEFONO)

Animación. — Dianas y alboradas. — La agrupación portuguesa

Las fiestas patronales se celebran en medio de la mayor animación. El tiempo está espléndido. A primera hora, hubo dianas por las músicas. También tomó parte en ellas la agrupación portuguesa llamada «Expavellada o Treboada», que consiste en varios viejos vestidos con el traje típico y cubiertos con los enormes sombreros portugueses, que tocan unos grandes bombos acompañados mientras otros redoblan chiflones ruidosos, produciendo todo ello un enorme ruido. De pertinencia la curiosidad de las gentes.

La función en la catedral

La función de la catedral, como siempre, brillante. Enorme concurrencia llenaba las naves desde una hora antes de empezar la función. A las diez menos cuarto llegaron a la Basílica el delegado regio, que era el gobernador civil Sr. Alcántara, y su secretario señor Goyanes, acompañados del Ayuntamiento, comandante militar con todas las demé's autoridades y comisiones civiles y militares. Precedidos la comparsa de gigantes y fueron recibidos en la catedral por comisiones de canónigos.

Oficio de pontifical, por del gacón del cardenal arzobispo, a quien su avanzada edad no le permite bajar el templo, el obispo de Túy.

Concurrió a la función vistiendo el uniforme de la Orden, el caballero de Santiago y senador por la Sociedad Económica de Madrid vizconde de San Alberto.

La procesión multitudinaria durante la cual funcionó el famoso bolafumeiro, resultó brillantísima. La orquesta ejecutó la Misa de Eslava.

Al llegar al oratorio se adelantaron primero los canónigos y beneficiados a hacer la ofrenda y luego el delegado regio, quien pronunció la siguiente

INVOCACION

«Apostol Santiago, patrón de España; Cabecera del alto honor de venir por segunda vez a postularme ante Vos y llevar mi alma de cristiano humildad, para haceros la ofrenda, en nombre de nuestro amado Rey Alfonso XIII, que de antigua fecha se os tributa como homenaje de fe».

Invoco en nombre de aquel y pido con el mayor fervor vuestra protección en pro de nuestra patria querida, tan necesitada de consuelos y favores, y digna por la nobleza de sus hijos, de las mayo es de c'a.

A Vos me dirijo, venerado Apóstol, para que hagáis extensa esa santa protección a la familia real y al Ejército que lucha en tierras africanas y en defensa y vindicación de nuestros derechos.

En este momento de intensa emoción para mí y en presencia del eminentísimo purpurado que para bien rigen los destinos de la diócesis, y de los sabios prelados y clero que me escuchan, os pido y suplico una vez más la bendición para el pueblo español. He dicho».

CONTESTACION

Seguidamente, el obispo de Túy do tor don Manuel Lago González, en nombre del prelado, contestó al Sr. Alcántara diciendo:

Excelentísimo señor: Guarde este templo sagrado, verdadera maravilla del arte, las reliquias del Apóstol evangelizador de España, padre nuestro en la fe y defensor de nuestro pueblo. Bajo sus arcadas vive piadosamente la sagrada tradición de nuestra grandeza, y en sus sillares y esculturas brillan, como ráfagas de luz, las épicas hazañas de los pasados siglos. No es tan sólo el santuario que la religión ha levantado al Apóstol de Jesucristo, sino también el templo venerando y amado del honor de nuestra patria.

A dar público testimonio de la fe y gratitud de España a su celestial patrono os envía, señor delegado regio, la eclesial majestad de nuestro excelso monarca D. Alfonso XIII, poniendo en vuestras manos la tradicional ofrenda que vos depositáis sobre la tumba del padre de nuestra patria. Permitted me que tome en mis labios las palabras de acción de gracias que parecen brotar de este corazón, y en nombre del venerable y santo arzobispo, cuya alma se ha comprometido inanimadamente en largos años de glorioso pontificado con la tradición de la Iglesia compostelana y en el excelentísimo calidad arcaico, lo está encomendada la guarda de este tesoro, os las transmita, para que os dignéis llevarlas al pie del trono de nuestros Reyes.

Decid a Su Majestad y decid a España entera que en torno del sepulcro de Santiago subirá al cielo sin cesar las oraciones de los sacerdotes y los fieles en demanda de nuevas glorias para la patria española y de bendiciones sin número para la real familia. Decidme que, al renovarse aquí todos los días el divino sacrificio de Jesucristo, renueva también el Santo Apóstol la ofrenda de sus fatigas y de su intervención por el engrandecimiento de España. Decidme que aquí continúa latente con todo el vigor de la fe heredada el corazón de la raza que un día alzó la redondez del brabe con el abrazo de nuestra nacional grandeza.

Ministro de paz en su apostolado y en su patronato, alcanzará Santiago la pacificación de los espíritus, reanudando los lazos que debían unir a las clases sociales y levantando en medio de ellas la enseña del amor cristiano. Y defensor de su nación y de su pueblo, acudiría, como en Clavijo, a velar por el prestigio de las armas españolas en la ruda y sangrienta gesta de las costas africanas.

Quiero el cielo distribuir a manos llenas, por ministerio del Apóstol Santiago, coronas de laurel a los héroes de las pasadas que o añoran al otro lado del Mediterráneo la espada de la Reconquista; engrandeciendo a la nación que la palabra lezo hizo surgir de los escombros del imperio romano y su influencia modeló a través de los siglos; colmar de celestiales dones al Rey que la ha consagrado en pública y memorable solemnidad al Corazón de Cristo, y derramar su bendición sobre los destinos de la archidiócesis y de honor y prez de la Iglesia y de la patria; sobre vos, señor delegado regio, sobre el venerable cabildo compostelano, sobre todos los obispos y sacerdotes del mundo y sobre toda la Iglesia católica. Quiero el cielo, por intercesión del Apóstol Santiago, a quien, unido Jesucristo con San Pablo en las preferencias de su amor, conceder el inmenso tesoro de sus gracias a nuestro Santísimo Padre Pio XI, en los comienzos de su universal pontificado.

Después de la misa

Después siguió la misa y al terminar ésta lo mismo el delegado regio que sus acompañantes fueron obsequiados con hermosos «chouquets» y despedidos por las comisiones, como al llegar.

También precedidos de los gigantes se dirigieron todos al palacio consistorial en donde el gobernador dió las gracias por haberle acompañado.

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

Los calores son los mayores enemigos de los niños. - Criados con



Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año. Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan, si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche. El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES
IMPORTADORES EXCLUSIVOS: Sebastián Tauler y C., Montera, 18.-Madrid

J. LÓPEZ LAGARRERE

CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3°
De diez a una

nieros. Sr. Aguirre se ocupa e to- di s en la construcción de un morabito en las cercanías del campamento. Al principio resistió a ella, pero Abd-el-Krim le convenció, diciéndole que se trataba de una iglesia y que éstas no se utilizan para la guerra.

La sumisión del Raisuni. — También Abd-el-Krim quiere someterse.

El moro Mohan-el-Toynay, que acaba de llegar a Melilla desde los límites del Raisuni, haciendo el viaje por tierra, dice que considera muy próxima la sumisión del Raisuni, porque el nuevo comisario le ofrece las garantías necesarias.

También dice que Abd-el-Krim tiene deseos de someterse, especialmente después de las últimas derrotas que sufrió.

Abd-el-Krim, herido. — Los bajas que tuvo últimamente.

Sátese que después de la derrota que sufrió Abd-el-Krim en el combate que sostuvo con las fuerzas de Abd-el-Malek, se cayó del caballo que montaba, hiriéndose en la cabeza.

Por referencias del campo enemigo se sabe que en el último combate tuvo Abd-el-Krim 60 muertos y 150 heridos.

Según dichos informes Abd-el-Krim aprés-tase a la defensa, construyendo trincheras en los límites de Beniurriague.

El parte oficial.

El alto comisario telegrafía desde Larache que no ocurre novedad en todo el territorio.

Manifestaciones de Ordoñez

MADRID 25.

La situación política.—El problema marroquí y el expediente Picasso.

El ministro de Gracia y Justicia, que llegó ayer a Santander en el tren correo, dijo que el interés irán las mesas del Senado y del Congreso para someter a la sanción del rey las leyes últimamente votadas.

El Sr. Ordoñez, que asistirá a este acto, saldrá por la tarde para Madrid, donde permanecerá varios días preparando el discurso para la apertura de los tribunales.

Luego volverá a Santander para pasar una parte del mes de Agosto con su familia.

Preguntado por los periodistas si es cierto que el Sr. Bergamín deja la cartera, contestó que nunca como ahora se mostró éste satisfecho con su cargo.

Si en un principio—dijo—pensó en abandonar el cargo por persistir en él el dolor moral de sus desgracias familiares.

Agregó que en Octubre se abrirán las Cortes para continuar la labor legislativa.

Como alguien le preguntase cuando van a gobernar los liberales, dijo que en su opinión nadie se atrevería por ahora a hacer unas elecciones generales.

Esto hace suponer que la situación consue- vadora durará mucho tiempo todavía.

Refiriéndose a los presupuestos manifestó que tenía dos grandes amarguras: una, no haber podido aprobar a causa de la oposición de los republicanos y socialistas, el proyecto de renovación de toros, y otra, que hayan cobrado abajo en el Congreso la partida de 75.000 pesetas para los gastos de traslado de piezas y registrados con sus familias.

En cuanto al problema marroquí cree que el general Bugeico intensificará la política de atracción, no repatriando de momento hom. bre alguno, pues podrían hacer falta.

No are en las manifestaciones del padre Rivé y se sorprende de que el general de los franciscanos haya dejado que se preta en asuntos militares un miembro de su comunidad.

Estima que la situación de Abd-el-Krim es muy desahogada y difícil cerca de sus notables, por haber perdido el prestigio.

Tiene buena impresión del estado de los prisioneros, negándose a admitir las suposiciones de que el general Berenguer no haya tra- bajado por libertarlos temiendo que declarar- sen cosas graves.

Por lo que hace al expediente Picasso juzga que en el Parlamento no podían exigirse res- ponsabilidades políticas y lo mismo opina en cuanto a las militares, aunque sobre éstas los tribunales correspondientes dirán la última palabra.

En San Sebastián.

A las diez de la mañana oyeron misa los reyes en Palacio.

A las once salieron en automóvil para San- tander, proponiéndose a morzar en el camino.

En Bilbao.

Esta tarde llegaron los reyes a Las Arenas, donde les esperaban el gobernador de la provincia y las demás autoridades.

Mientras doña Cristina descansaba unos momentos, D. Alfonso, acompañado del mar- qués de Viana, fue a casa del mayor, como de semana, D. Enrique de Careaga, para darle personalmente el pésame por la muerte de su hermano.

Poco después continuaron los reyes su viaje.

De Barcelona.

MADRID 25.

De Santander

De regreso a Madrid.

En el rápido salió para Madrid el exgoberna- dor civil de la provincia Sr. Boes Romero.

Esperando a los reyes.

A las seis de la tarde son esperados los re- yes, procedentes de San Sebastián.

El veraneo de los Reyes

MADRID 25.

En San Sebastián.

A las diez de la mañana oyeron misa los reyes en Palacio.

A las once salieron en automóvil para San- tander, proponiéndose a morzar en el camino.

En Bilbao.

Esta tarde llegaron los reyes a Las Arenas, donde les esperaban el gobernador de la provincia y las demás autoridades.

Mientras doña Cristina descansaba unos momentos, D. Alfonso, acompañado del mar- qués de Viana, fue a casa del mayor, como de semana, D. Enrique de Careaga, para darle personalmente el pésame por la muerte de su hermano.

Poco después continuaron los reyes su viaje.

De Barcelona

MADRID 25.

El atentado contra el poeta inglés.

La policía facilitó la filiación de un indivi- duo detenido el día 22 en Palencia como uno de los autores de la agresión al inspector de policía Sr. Inglés.

Llámanse José Domínguez, conocido por del Corralón. Es peón metalúrgico y estuvo com- plicado como autor o promotor en varios aten- tados.

Los jainistas.

Con motivo del santo de D. Jaime celebróse una función religiosa, a la cual asistieron 37 asociaciones, con sus correspondientes landa- ras.

Al salir de la iglesia se organizó una mani- festación, a la cabeza de la cual iban los «re- queñes» con sus bandas de tambores y cor- netas.

Los manifestantes recorrieron las Ramblas dando vivas al Rey.

En el Teatro del Bosque celebróse un mitin, en el cual hablaron varios oradores, abogando por el triunfo de la causa.

Entre grandes aplausos fue leído un telegrama de D. Jaime que terminaba dando vivas a España y a Cataluña tradicionalista.

Después reunieron los jainistas en un banquete.

Regreso de Primo de Rivera.

Llegó de Madrid el capitán general. Visitó los cuarteles de caballería, en los cuales se celebraba la fiesta del patrón del arma. Asistió al reparto de premios entre las clases y soldados que se distinguieron en el cumplimiento del servicio.

El Sr. Primo de Rivera dirigió a las tropas una patriótica alocución.

Las disidencias entre los radicales.

Algunos grupos radicales dirigieron una carta al Sr. Lerroux dándole cuenta de las discusiones surgidas entre las fracciones del partido.

A esta carta, contestó con otra el Sr. Le- rroux, haciendo constar que siempre fué enemigo de la discordia y partidario de la in- genuencia, aunque reconociendo que ésta ha podido dañar la disciplina.

Victima de un atentado.

Falleció Diego Codina Díaz, a quien unos desconocidos hirieron en la madrugada últi- ma.

Según parece pertenecía al sindicato único.

Mr. Viviani.

A fines de esta semana es esperado el señor Viviani, expresidente del Gobierno francés. Viene para asuntos particulares.

Varias noticias

MADRID 25.

La cárcel de Sevilla.

Después de una visita hecha a la cárcel por las autoridades de Sevilla, éstas acordaron desalojar inmediatamente el edificio porque menaza desplomarse.

Percance automovilista.

En Cangas de Tineo despeñóse un automó- vil que conducía a los invitados a una boda, resultando muerto uno de ellos y heridos ca- torce.

El mausoleo para Joséito.

Benlliure está terminando el mausoleo que habrá de erigirse en Sevilla a la memoria de José Gómez Ortega (Gallito).

Teatro Linares Rivas

MUY EN BREVE

POLO

El formidable hércules del cine, reaparece en su más reciente y sensacional creación

EL ATLETA INVENCIBLE

La serie de mayores emociones

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!



ES LA SALUD DE MI

ESTÓMAGO

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILÓMETROS DE LA CORUÑA
CARRETERA DE CORCUBIÓN

TEMPORADA

1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 26° a 47° clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural modifi- cación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE

Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofías constitucionales LINFATISMO, ESCROFU- LAS y ANEMIAS, NEURALGIAS, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónicos, METEORRAGIAS y enfermedades de la PIEL Irritable

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.

Precio: 10 pesetas por día, incluido habitación. Pídanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

En el monumento hay diecinueve figuras de tamaño natural. La de Joséito será de már- mol y el resto del grupo de mármol y bronce.

Las mujeres tendrán ingreso en la policía. En breve habrá oposiciones para ingreso en el cuerpo de policía.

El director de Orden público propone que podrán tomar parte en ellas cuantas mujeres lo deseen.

Cogida de un puntillero.

En la plaza de Madrid fué cogido hoy el puntillero por el quinto toro.

Al ir a rematarlo arremetió el bicho contra él, dándole una cornada en el hipogástrico, otra en el muslo derecho y otra en un brazo.

En grave estado trasladóse a la enferme- ría.

(Sigue en 4.ª plana).

El Producto Científico
Stegéno! LAFONT Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. - Olor grato.
Precio: 1,50 pesetas
Farmacias y Droguerías
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont - Betanzos

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Tratamientos especiales: Rayos X (Radioterapia), Radios, copie y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnós- tico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clátics, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º

Consulta de once a una. Teléfono 233.

Neumáticos y Cubiertas
MICHELIN
El mejor artículo conocido



Gran surtido en Cubiertas Cable y Cord
Magnetos Bosch y accesorios

Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES y C.ª
Cantón Pequeño, 9 y 10

Fábrica de Impermeables
Confecciones a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramirez
DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Paza de Lugo, 10, segundo 1-1 Consulta de once a dos

EL SEÑOR
DON CONSTANTINO FRAGA CASTRO
MAESTRO DE OBRAS
HA FALLECIDO
Su viuda doña Pilar Ferreiro; hijos doña Mar- tilde, don Antonio y don José; hijos políticos doña Elisa Vázquez, doña Amelita Novoa y don Arturo Taracido, nietos y demás pa- rientes,
RUEGAN a las personas de su amistad que se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio Civil, hoy miércoles, a las siete de la tarde, y les anticipan gracias por este favor.
Casa mortuoria: Argudín Bolívar, 13-1.º

Clinica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
Fiebre, Vozeros, Sífilis, Vías Urinarias
Impotencia, Reumatismo y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación en litico-biológico, Instrumental, completo de la rufia COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSAT, DIATERMIA y Rayos INVICTUS, con to- dos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Uretroscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

¡ROTOS! ¿Qué hacer?
VISITE EN SEGUIDA LA CASA DE OPTICA
Diamantes Americanos, Real, 24. -- LA CORUÑA
"ELECTRON" MAQUINARIA ELECTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Información del Extranjero

MADRID 25.

Un discurso de Peret

Paris.—Raul Peret, presidente de la Cámara de diputados, pronunció un interesante discurso con motivo de la inauguración del monumento erigido en Montmorillon a la memoria de los muertos de la gran guerra.

Recordó la reducción del servicio militar en Francia.

Esta sola desea conservar los efectivos necesarios para el desarrollo de una política de moderación.

En lo concerniente a las reparaciones, estima que, en vista de que el Gobierno del Reich ha organizado una quiebra monetaria debe ser declarada Alemania responsable de la carencia de medios.

Cree que sólo a los Gobiernos aliados compete la facultad de garantizar por medio de un control no afrentatorio a la soberanía de Alemania, los derechos de los acreedores de ésta.

Los franceses en Marruecos

Tánger.—Un grupo de cableños de Benimestara asaltó una granja establecida cerca del río Stad, matando al colono y llevándose cautiva a la mujer de éste, después de saquear la casa.

La cábila de Mestara se extiende hasta la zona española. Las tropas francesas salieron en persecución de los bandidos, pero no pudo capturarlos, consiguiendo sólo recapturar a la mujer robada que los moros abandonaron en la huida.

Como represalia de esta correría los aviones franceses bombardearon la cábila.

Muerte de un general

Paris.—A causa de un ataque de apendicitis aguda falleció el general Maistre, que mandó un grupo de los ejércitos aliados en la pasada guerra.

La situación de Alemania

Actitud del Gobierno bávaro

Munich.—El Gobierno bávaro ha publicado un edicto declarando que la mayoría del país considera que la ley de defensa de la república constituye una violación de los derechos de los ciudadanos y de los princí-

pios democráticos y que en vista de la emoción causada y temiendo la promoción de disturbios, ha resuelto sustituir dicha ley por una serie de disposiciones emanadas de las autoridades competentes de Baviera, en su caso, para proceder contra la estancia ilegal en el territorio de los miembros de las antiguas familias reinantes.

El comité de la Liga bávara aprobó a su vez estas resoluciones del gobernador. En ellas se previene que la policía que no sea bávara no podrá penetrar en la región de la margen derecha del Rin.

De Portugal

Un incendio

Lisboa.—Un violento incendio destruyó la fábrica de tintes.

Se inició el siniestro en los depósitos de grasas, extendiéndose rápidamente a los talleres y oficinas y propagándose a las casas contiguas.

Las pérdidas se calculan en trescientos mil escudos.

Nuevo periódico

Lisboa.—Se anuncia para la próxima semana la aparición de un nuevo periódico monárquico titulado «A palavra».

Al frente del nuevo diario estará el antiguo director de «O tempo».

Consejo de guerra

Lisboa.—El Consejo de guerra para juzgar a los complicados en los sucesos de Octubre se reunirá a bordo de un buque de guerra.

Noticias de Rusia

Sentencia contra un coronel

Mostou.—Los tribunales soviéticos han condenado a muerte al coronel Parbutov, acusado de fomentar los disturbios ocurridos en Varsovia en 1918.

La epidemia cólera

Moscou.—En Odessa se han registrado 5.787 casos de cólera.

Hasta el día 15 de actual, el número de cólericos en Rusia ascendían a 21.183.

Lenin vuelve a la política

Moscou.—Radek ha declarado a un periodista que Lenin vuelve a encargarse de la dirección de los asuntos del estado ruso, después de una breve temporada de reposo.

Añadió que Lenin fue quien definió la actitud de Litvinoff en la Conferencia de La Haya y quien insistió con el fin de que Rusia se comprometiera a efectuar la restitución parcial de las bienes privados, a cambio de la concesión de créditos para la reconstitución nacional.

La cuestión de Irlanda

Las bajas de Limerit

Dublin.—Durante la toma de Limerit por las tropas gubernamentales, tuvieron éstas seis muertos y veinte heridos.

Bancos saqueados

Dublin.—Un grupo de bandidos, aprovechando la situación anormal porque atraviesa el país, ha saqueado cuatro establecimientos bancarios en Dundak apoderándose de una importante cantidad en metálico y en valores.

Tres muchachas tiroteadas

Dublin.—Según algunos periódicos, al pasar la frontera de Ulsier tres muchachas, como no respondieron a la intimación de los centinelas, fueron acerbilladas a tiros, muriendo dos de ellas y quedando la otra gravemente herida.

Asalto a un café

Dublin.—Un grupo de desconocidos irrumpió en un café, dando muerte a dos dependientes que opusieron resistencia y huyendo después de apoderarse de 5.000 francos que había en la caja.

Los rebeldes en retirada

Londres.—Según el correspondiente de un diario en Dublin, las tropas irregulares abandonan sus posiciones, huyéndose en retirada hacia Mal'ow, a 20 millas de Cork.

Los rebeldes se han visto obligados a retirar el centro de su línea para no ser cortados del resto de sus compañeros.

Asalto a un convoy

Dublin.—Un destacamento que conducía 50 prisioneros rebeldes de Westford a Dublin, fué atacado, causando diez heridos a la policía, pero sin lograr la evasión de los prisioneros.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Ana, Jacinto y Pastor. La festividad de hoy es de Santa Ana con rito doble de segunda clase, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Pantaleón, Julio, Mauro, Jorge, Aurelio, Natalia, Dionisio y Etavio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen del Sagrado Corazón, en la Orden Tercera.

EL PUERTO

Barcos entrados: vapores ingleses «Orecoma», de la Habana y otros puertos, con pasaje, y «Herschel», de Liverpool, con idem; españoles «Cabo La Plata», de Bilbao y Avilés, y «Cabo Cervera», de Barcelona y Villagarcía, ambos con carga general.

Fueron despachados los vapores ingleses «Orecoma», para Santander, con pasaje, y «Herschel», para Vigo y América del Sur, con idem, y el español «Cabo Cervera», para Gijón, con carga general.

EL «ORCOMA»

En las primeras horas de la mañana de ayer entró en nuestro puerto el vapor «Orecoma», de la Compañía del Pacífico.

Procedía de los puertos de Valparaíso, Callao, Cristóbal, la Habana y Vigo, conduciendo 152 pasajeros para la Coruña y 549 en tránsito.

Aquí desembarcaron el médico D. José Allegria, que prestaba servicio a bordo, y dos enfermeros, dos enfermeros, dos mozos y una camarera.

También desembarcaron en la Coruña doña María A. de Burgos, que procede de Lima, y los marqueses de la Plata, chilenos, procedentes de Valparaíso.

A las doce y media de la tarde zarpó el «Orecoma» con rumbo a Santander.

EL «HERSCHEL»

Este buque perteneciente a la Compañía Lamport y Holt Line, entró a las ocho de la mañana de ayer.

Procedía de Liverpool, conduciendo siete pasajeros en tránsito.

Después de embarcar en nuestro puerto hoy y ocho pasajeros, salió el «Herschel» para Vigo y América del Sur.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Cabo Cervera» trajo para la Coruña un cargamento consistente en arroz, tejidos, licores, algodón, etc.

El vapor «Cabo La Plata» alijó en el muelle de Linares Rivas 125 toneladas de carga, consistente en plomo, harina, vino, hierro, librería, jabón, papel, maquinaria, calderería, cuerdas, aceite, toza, alambre, licores, algaratas, bicarbonato, zinc y otros artículos para el comercio de esta plaza.

Pasado mañana, viernes, llegará a la Coruña, procedente de Rotterdam, Amberes, Bilbao y Santander, el vapor holandés «Spaardam», que recogerá aquí pasaje para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

EL «ESPAGNE»

Hoy se espera el vapor de la Compañía Transatlántica Francesa «Espagne», procedente de la Habana.

Irán a bordo para saludar al notable cirujano Dr. Ortiz Canab, que viene comisionado por el Gobierno cubano y por el Centro Gallego, de la Habana, con una misión científica, la

Junta directiva del Colegio Médico, una comisión del Ayuntamiento y muchos de sus amigos y admiradores.

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Plaza 55 cajas de merluza, 40 de pescadilla, 10 de besugo, 8 de rapas y 20 de gallos. Se cotizó la caja de merluza de 185 a 240 pesetas, la de pescadilla de 70 a 115, la de besugo de 65 a 70, la de gallos de 6 a 10 y el kilo de rapas a 2 pesetas.

También se vendieron 400 bonitos de 072 a 080 pesetas el kilo.

DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO

Cuadro de servicios médicos: Afecciones pulmonares y tratamiento especial por las tuberculosis: jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5. Corazón: martes de 4 a 5. Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12. Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5. Ojos: martes y sábados, de 4 a 5. Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 9 a 10. Ginecología: viernes, de 9 a 10. Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6. Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: María América González Rocha. Defunciones: Jesusa Santos Caamaño, 31 años (tuberculosis pulmonar), y Salvador Díaz Salido, 2 años, (anticoerolitis). Matrimonios: Ninguno.

Distrito del Instituto

Nacimientos: Leonor Barba Rumbo, y Concepción Santos Tejido. Defunciones: Ninguno. Matrimonios: Ninguno.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS. Hoy, a las horas de costumbre, sesiones de cine.—Cuarta jornada de la serie «Las arañas negras».

TEATRO ROSALIA CASTRO. A las 7 y media y 10 y media, las películas «El encumbramiento de Susana» y «Charlot al sol».

Holland-América Line
Linea Cuba-México-Estados Unidos
SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS
Próximas salidas de la Coruña para la Habana
Veracruz y Nueva Orleans
SPARNDAM . . . 28 Julio
MAASDAM . . . 10 Agosto
EDAM 1.º Septbre.

Admitiendo pasajeros para los puertos arriba indicados
Precio en 1.ª clase: Habana, 1.250 Ptas.—Veracruz, 1.375.
Precios en 2.ª económica, Habana, 830 Ptas.—Veracruz, 925.
Precios en TERCERA, Habana, 668,90.—Veracruz, 613,90.

Incluidos impuestos
En estos nuevos y espléndidos vapores, TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE SIN EXCEPCION, van acomodados en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor con mesa y sillones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo, sin que por ello tengan que pagar sobre precio alguno.

También admiten carga para los mismos puertos a los tipos de flete corrientes en plaza
Para toda clase de informes, diríjase a sus Agentes en La Coruña. LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7.

Comp.ª Transatlántica
Linea de Cuba y México
El día 21 de Julio próximo saldrá de este puerto el magnífico vapor correo
Alfonso XIII
directamente para la Habana y Veracruz, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos.
El precio del pasaje en tercera ordinaria para la Habana, es de pesetas 577; y para Veracruz, pesetas 614 50 Incluidos los impuestos.

Linea de Buenos Aires
El 1.º de Agosto saldrá de este puerto el vapor
Ciudad de Cádiz
admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo de gran marcha y tres hélices
Infanta Isabel de Borbón
Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria para ambos puertos: Pesetas 354,60, incluidos los impuestos.
Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República, la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.
Para más informes diríjase a la
AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
Riego de Agus, 3 y 5

FABRICA DE ALPARGATAS
— DEL —
Santo Cristo de Limpias
EMILIO AGUILERA
Ampuero - SANTANDER
Producción diaria: 300 DOCENAS
Grandes descuentos para almohistas

SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO
Fondos al terminar el año 1919 . . . L. 4.757.676
Primas cobradas en el mismo año . . . 1. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Haga los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.
Agente
Nicandro Farina
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo
LA CORUNA

Compañías Hamburguesas
Servicio regular de vapores correo rápidos.
Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Precio en 3.ª clase Incluidos impuestos
27 Julio Vapor correo «Villagarcía» . . . Ptas. 344,60
1.º Agosto . . . «Rugia» 344,60
13 rápido «Antonio Dolino» . . . 344,60
20 correo «Baden» 344,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, aparte de estancias cómodas, cuartos de baño y duchas una magnífica instalación permanente de camarotes de dos, cuatro y seis camas para familias, previo pago de 24 pesetas.
TERCERA CLASE ESPECIAL.—Esta clase, completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene mediante el sobrepago de 75 pesetas.

PRECIOS DE CAMARA
PRIMERA CLASE.—Para Buenos Aires, en los vapores Cap Polonio, Antonio Dolino y Cap Norte, Libras 64, y en los vapores Teutonia, Rugia, Galicia, Baden, Via Coruña, Vigo, y España Libras 35.
SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio, para Buenos Aires, Libras 30.
Niños menores de 10 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10, medio pasaje. Y los de 2 a 5, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, uno gratis por familia.
Se recomiendan pedir con la mayor anticipación las plazas que se necesitan para poder reservarlas.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación al de la salida del vapor.
Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telegramas y telefonemas: «FRAGA»

Norddeutscher Lloyd
DE BREMEN
(Lloyd Norte Alemán)
Servicio de vapores correo entre los puertos de España y la América del Sur
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: saldrá de la Coruña el 3 de Agosto el nuevo y rápido vapor de 17.000 toneladas de desplazamiento
CREFFELD
Este vapor acaba de ser construido y hace ahora su primer viaje.
El precio en TERCERA CLASE es de Ptas. 344,60 (incluidos los impuestos).
Admiten pasajeros de CLASE INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque y cuyos pasajeros disfrutará de espléndidos comedores, salón de fumar y camarotes amplios y en ventilados.
El precio de la Clase Intermedia es de Libras 22.
Estos vapores llevan además en tercera clase, camarotes de dos y cuatro camas debidamente instaladas, al precio de Pesetas 20 por litera.
Estos pasajeros disfrutará de un espléndido comedor, fumador, cubierta de paseo, y la comida les será servida en platos de loza por camareros uniformados.
Todos los vapores de esta compañía llevan personal español para el servicio de los pasajeros de tercera clase, como son: médico, cocheros, camareros de ambos sexos y enfermero.
La comida es abundante y a la española, con pan fresco y vino a todas las comidas. La asistencia médica es gratuita.
PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben de acompañar la cantidad de Ptas. 150 por cada plaza que soliciten y presentarla en esta agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.
Para más informes diríjase a su agente en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajo.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia
(S. EN C)
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUNA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella.
Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).
Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasaje y Bilbao.
Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª
LINEA DE NEW-YORK
Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días.
Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.
La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.
Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Servicio regular de vapores correo rápidos
Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Precio en tercera Clase Incluidos impuestos
ANDES 30 Julio . Ptas. 364,60
ARAGUAYA . . 13 Agosto . > 364,60
AZUL 27 id. . > 364,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, con la especialidad para familias de CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 camas, con lavabo, disponiendo además de COMEDORES con mesas y sillas giratorias; lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS y cuartos de baño, de los cuales pueden disponer los pasajeros de tercera clase, previo pago de 20 pesetas.
TERCERA CLASE PREFERENTE.—En los barcos A completamente separada de la corriente, con camarotes cerrados, provistos de literas con sábanas, mantas, lavabos y tocals; cuartos de baño, comedor de lujo y comidas especiales; simonza, comida, merienda y cena, cubiertas especiales y separadas. Sobrepago 75 pesetas, 87,50 y 112,50, según edades.
PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.
Precio en primera corriente en barcos A, a Buenos Aires. . . Libras 64
Id. en segunda id. id. A, a id. 35

LINEA SOUTHAMPTON-CHEBOURG A NEW-YORK.—Salidas regulares de magníficos vapores para toda clase de pasajeros.
DISPOSICIONES ARGENTINAS.—Para complementarias, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.
Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS Real, 81.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ
Servicio rápido de la Coruña a la Habana
El 17 de Agosto de 1922 saldrá directamente del puerto de La Coruña, con destino a la Habana, el rápido y lujoso vapor español
INFANTA ISABEL
admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase
PRECIO DEL PASAJE (incluidos impuestos)
En primera. Ptas. 1.822 50
> segunda. 1.306,50
> segunda económica. 981,50
> tercera ordinaria. 526,25

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; menores de diez años, medio pasaje.
Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.
La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.
Para más informes diríjase a su Consignatario, NARCISO OBANZA.—La Coruña.

MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO
Medicación naturalista — Laxante — Antibiliosa
BOTE PARA 100 TAZAS . . . 1,25 ptas.
BOLSITA PARA 10 TAZAS . . . 0,10
VENTA EN FARMACIAS-DRUGERIAS-ULTRAMARINOS
PEDIDOS: a Pérez Martín y C.ª
Alcalá, 9 - MADRID
que envía por 5,50 pesetas una cajita con 50 bolsitas

Litografía e Imprenta ROEL
TRABAJOS COMERCIALES TARJETAS OBRAS RELIEVES MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS
PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
REAL, 17
Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

Callos—Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO. No falta el momento. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá maravillas. Pídalo en Farmacias y Droguerías; 1,50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real, 32.

Temporada de Primavera de 1922
Corsets GUILLEN
Especialidad en la medida
Nuevos modelos de Paris
Corset ELIMIN Soutien DANCING Cinturas Maillet
LA IMPERIAL—Real, 13

LAMPORT & HOLT LINE
The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.
SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
Próximas salidas desde LA CORUNA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Vapor **HOLBEIN**. . . 22 de Agosto que admitirá pasajeros para los mencionados puertos.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
En camarotes cerrados. Pesetas 364,60
En camarotes abiertos. 344,60
Los niños de 5 a 10 años pagarán medio pasaje, de 2 a 5 años cuarto pasaje, y los menores de 2 años serán conducidos gratis, uno por familia.
Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros, de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de baño, etc.
Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.
Para toda clase de informes, diríjase a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cantón Pequeño, 22 —La Coruña.